



ПРОЛЕТАРИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Власть

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНОСТИТАУА имени А. М. ГОРЬКОГО

Газета
основана
1 января 1965 г.

№ 38 (958)

ВТОРНИК

5

ДЕКАБРЯ
1989 г.

ЦЕНА 1 коп.

Обращение

Товарищи преподаватели, студенты и сотрудники! В нынешней сложной политической и экономической ситуации в стране в целом, в области и городе Омске, в частности, только от каждого из нас зависит, КТО окажется в новых Советах:

или люди, приведшие страну к кризису, живущие настальгии по старым, «испытанным» методам руководства обществом и сейчас ратующие за подновление старого «фасада», не желая, а часто отчаянно сопротивляясь глубинным демократическим преобразованиям;

или те, кто, не внимая голосу разума, идет на конфронтацию, в том числе и со здоровыми силами в обществе и партии, встает на путь экстремизма, шовинизма и национализма, (Усиление и той, и другой тенденций чревато опасностью возвращения к прошлому, а то и гражданским потрясениям);

или же в Советах окажутся те, кто трезво оценивает объективное состояние дел в обществе, оставаясь последовательными сторонниками демократизации всех сторон его жизни, избрав путь радикальных реформ. Те, кто уже сегодня проявил себя активными противниками административно-командной системы, глубоко переживающим трудности и невзгоды народа, готовым отстаивать его интересы.

Только от всех нас зависит, будут ли в большинстве в Советах последние, смогут ли Советы, созданные ходе выборов 4 марта 1990 года, заявить о себе как о власти в районе, городе, области, республике? Сможем ли мы в конечном счете осуществить идею лозунга «Вся Власть — Советам»?

Мы обращаемся к ВАМ, ТОВАРИЩИ! Если ВАМ не безразлично, в чьих руках будет власть, а следовательно, и судьба перестройки, выдвигайте лучших в районный, городской, областной, республиканский Советы! Сегодня, как и в самые тяжелые для страны времена, нужны смелость и самопожертвование в сочетании с прочной демократической позицией.

ЗА ВЛАСТЬ НАДО БОРТОТЬСЯ!

С. П. АФАНАСЬЕВА, Э. М. АЙФИНГЕР, И. В. БАРЫНКИН, П. П. БОБРОВ, А. К. БОКК, В. Н. БУРЬЯН, Л. В. ГОНАШЕВСКИЙ, В. А. ДАЛИНГЕР, С. В. КАЛИНИНА, Л. М. МАРТЬЯНОВ, И. В. МЕХА, А. В. МИНЖУРЕНКО, А. А. ПЕТРУСЕВИЧ, Ю. А. ПЛОТОВ, В. И. КОРИШЕВ, В. И. РОВКИН, И. Н. РОГАЧЕВА, О. Н. СМОЛИН, Д. Н. ФЕДЯЕВ, В. М. ФИЗИКОВ, Л. И. ЧИНАКОВА, К. А. ЧУРКИН, А. А. ШТИРЬБУЛ, А. Н. ШАНЬКО, В. М. САМОСУДОВ, Т. А. КИРЬЯНОВА, Ю. Г. ШЕРЕШИК.

ВОПРОС — ОТВЕТ

Справшиваются первокурсники: почему стипендия за ноябрь не 50 руб., а 48,50?

Мы обратились с вопросом к бухгалтеру по стипендиям Т. Шведовой.

На основании письма обкома профсоюза профсоюзные взносы мы высчитываем со стипендий раз в полгода: осенью — в ноябре, весной — в апреле-мае. С суммы до 70 руб. берутся 0,5 проц. взносов, свыше 70 — 1 проц. Следовательно, взнос с 50 рублей за один месяц — 25 коп., а за полгода — 1 руб. 50 коп.



Отличница, студентка художества Е. Кузнецова.

Второй тур уроков «Эврики» промелькнул в буднях школьной жизни 15 ноября 1989 года. На этот раз принимала эстафету от 25-й школы 46-я.

Новый смелый шаг делали учитель — словесники-рик: «открытий», «прозрений» доверялись совсем молодым, не проработавшим в школе и пяти лет.

Оправданы ли надежды на нового, начинающего учителя? Свободны ли молодые учителя от стереотипов педагогического процесса? Действительно на переломе фланге лингвистико-педагогических, методических, культурных исканий они находятся? Где же «эвриканским» образом умы и души молодых учителей? В новое общение вступают они с учащимися?

Становится ли глубоким, основательным познание, которое они, как faucet, зажигают, освещая своих учеников радостью созидательного освоения жизни, творческого труда? Становится ли глубокий труд учения желанным для детей? Эти и многие другие вопросы мы держали «в уме», собравшись и опешив увидеть больше уроков, сравнив, понять, помочь.

Как разовались я, что наши совсем недавние выпускники: Марина Будиловская, Гена Зубов — были без склонов на возраст и стаж признания мастерами своего дела, ставившими педагогический эксперимент не ради творчества учеников.

Дети жили на их уроках полноценной жизнью, увлеченными знанием, общением с учителем. Это были уроки «сопровождения», до-

• НАМ ПИШУТ СТУДКОРЫ: РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Нужен ли комсомол?

Комсомол... Как часто звучит это слово в нашей студенческой и повседневной жизни. Множество мнений высказывают на этот счет и преподаватели, и студенты.

Пожалуй, один из основных вопросов, которые волнуют нас сейчас, — это быть или не быть комсомолу? А если быть, то в каком виде?

Если заглянуть в историю, то ВЛКСМ имеет поистине геройское прошлое. Комсомол прошел через гражданскую войну, участвовал в социалистическом строительстве в первые годы Советской власти. Затем Великая Отечественная война. Комсомол организовал воспитание «интеллигентного учителя». На мой взгляд, это совершилось верно, так как в наше время очень важно воспитывать личности в человеке, а не только в педагоге.

Затем последовало много интересных выступлений студентов и преподавателей. Конференция завершилась выборами нового состава комитета комсомола института и делегатов на районную и городскую и областную конференции.

Итак, комсомолу в ОГПИ — быть! Хочется высказать на этот счет свое мнение.

Комсомольская организация института должна заниматься не какой-либо канцелярской деятельностью и существовать только лишь формально, а осуществлять молодежные изменения в молодежной жизни и влиять на решение государственных вопросов.

Комсомольская организация института, на мой взгляд, должна быть хозрасчетной: иметь свой денежный фонд, в который бы отчислялись деньги, затраченные на обучение студентами на уровнях действенной политической организации.

21 ноября в главном корпусе состоялась 28 институтская отчетно-выборная комсомольская конференция. После доклада секретаря нашей институтской комсомольской организации Ю. Шерешника начались горячие прения по вопросам, затронутым Юрием.

Юрий говорил о том, что ВЛКСМ должен стать политической организацией, принимающей участие в решении государственных вопросов, выдвигая своих кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Юрий затронул также вопросы студенческой жизни,

высказал мнение, что без комсомольской организации мы не сможем решать наше студенческие и молодежные проблемы. Кроме того, он подвел некоторые итоги работы комитета комсомола.

С оценкой и критикой доложил Ю. Шерешника выступил ректор В. М. Самосудов и преподаватели.

Он говорил о том, что

комсомол института должен

заниматься воспитанием моло-

дежи и студенчества.

Ответственная миссия выпала

на долю современной ком-

сомольской организации, и

она должна осуществить ее

достойно.

Я оснащения спортивного зала различными спортивными и тренажерами, которыми нам более чем не хватает.

Я хочу еще раз выскажаться по поводу того (и не побоюсь повторяться), о чем говорили на конференции ректор института В. М. Самосудов и преподаватели: о будущей роли комсомола в воспитании молодежи и студенчества. Ответственная миссия выпала на долю современной комсомольской организации, и она должна осуществить ее утверждить! А мы-то по простоте душевной надеялись на плюрализм и альтернативные кандидатуры.

М. КАБАНОВ,
комсорт 103 группы
ин. язы.

А мы-то надеялись

18 ноября по факультету иностранных языков прокатился слух: «Намечается отчетно-выборная комсомольская конференция!». Это же радостную весть сообщили нам комсорт. Всего 161 группа сразу прониклась уверенiem в к тому мероприятии. И слово-то какое солидное: «конференция», и повестка дня значительная: все-таки отчет и выборы. Правда, чей отчет и чьи выборы, пока неизвестно.

За три месяца учебы в институте мне ни разу не приходилось общаться с нашими комсомольскими товарищами. Может быть, в этом повинны региональные условия («резиденция» комитета комсомола находится в главном корпусе). А может, члены комитета считают лишней трата времени общаться со своими комсомольцами, а занятия решением проблем мирового масштаба и выработкой политической платформы.

Как бы то ни было, я решила пойти на конференцию, чтобы иметь удовольствие впервые созерцать членов комитета комсомола ОГПИ с такого близкого расстояния. Деньги могли бы быть выделены также для лучшего

после отчетного доклада

секретаря комитета комсомола Юрия Шерешика и соответствующих группений конференция должна была выбрать членов обкома и горкома комсомола. Вот тут-то и началось самое интересное. В состав последнего выдвигались две кандидатуры. Комитет комсомола предложил такое же количество. Так из какого же выбирать? Или нужно было как в незамысловатые времена дружно их утвердить? А мы-то по простоте душевной надеялись на плюрализм и альтернативные кандидатуры.

Далее события разворачивались следующим образом. Одна из девушек взяла самоотвод, и освободившее место предложили занять Ю. Шерешику. Так получается же сиять двое! Но тут какой-то умный человек предложил третью кандидатуру — Виталия Дроворуба. Вот это другое дело! Так давайте голосовать за каждого в отдельности: кто наберет больше голосов, тому и быть в списке.

Последующие действия напомнили мне Съезд народных депутатов, где фразой: «Ну, мы договорились», — решались все споры. Несколько и неявных криками с мест наша «солидная» конференция замыла вопрос о самоотводе Ю. Шерешика (без голосования) и дружно проголосовала за оставшихся двух кандидатов. Постойте, мы же выбираем не командиров октябрьской звездочки, а членов горкома ВЛКСМ, организации весьма представительной. И будут они там решать серьезные вопросы, а не читать речи.

Не мудрствуя лукаво, скажу: конференция не опровергла моих надежд. Мы еще не оправились от старой болезни — гигантомании. Хватаемся за глобальные задачи и выпускаем близко к жизни насыщенные проблемы. Но еще не все потягиваются на лучше.

А. БОТВИННИК,
ин. яз., 1 курс.

• МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

,Эврике“ жить!

верия, уважения к труду и друг к другу.

Какие талантливые ребята у талантливого учителя! На уроке М. Будиловской они читали сатирические произведения Маяковского, составляли по сатирическим деталям портрет «Иван Иваныч», инсенировали стихотворение, думали, рассуждали. Свободная речь, самостоятельность мысли, искренность, остроумие, разговорчивость — если бы все уроки были сделаны такими!

Игровых элементов сейчас на уроках молодых учителей? В новое общение вступают они с учащимися?

Становится ли чрезмерным увлечение «информационными» приемами: «КВН», «Что? Где? Кого?». Радовало, что учителя изящной словесности чувствуют меру использования игр, их элементов, что форма не заменяет и не вытесняет содержание урока. Но настороживало «обилие» игровых уроков в старших классах, где особенно необходимы индивидуализация, углубление интеллектуального потенциала учебного процесса. Поэтому так органичны были уроки традиционной методики, но совершенные учительским содержанием: лекции

и. Ю. Морозова «Я и Мы (Запад и Восток в русской литературе 20 века)» и урок Н. И. Шовиной по мировой художественной культуре «Винсент Ван Гог». Первый урок — строгий, логический, «мужской» на начала, интеллектуального напряжения, сдержанной внешней эмоции и страсти в своей внутренней обращенности к детям. Второй — непрерывный эмоционально-нервный порыв, переживание всего, что осмысливается и передается ученикам, открытое сопротивление ученикам, открытое сопротивление жизни художника, его творчеству, современной жизни, детям...

Словом, «Эврика» — грандиозный, напряженный, трудный, поскольку и учителя, и эксперты, и присутствующие, и дети, и школа-хол

зяйка приподняты, придиричиваются, щедры на поддержку и анализ-критику.

Теперь организаторам (отделам народного образования, ИЧУ, пединституту) ясно: жить урокам «Эврики», по крайней мере, в ближайшее время — это одна из возможностей практического действовать в направлении педагогического поиска «проб и ошибок», объединения творческих учителей, раскрепощения школы, преодоления в ней формализма, стереотипов. Появляется опыт проведения этих уроков, а значит — и возможность их совершенствования.

М. ЛУЧАНОВА,
доцент, зав. кафедрой
русской и зарубежной
литературы.

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

Под знаком братской дружбы

Заслуженной популярностью и авторитетом пользуются среди педагогов различных регионов факультет повышения квалификации Омского института усовершенствования учителей. Вот и недавно, в сентябре—октябре, на факультете проходила переподготовка большая группа учителей из Казахстана. Наши стажеры приехали из самой отдаленной, южной области республики — из Чимкентской, а также из Гурьевской Карагандинской и других областей. В основном это сельские учителя — преподаватели русского языка и литературы. Программа занятий объемна и разнообразна. Перед слушателями выступают лучшие словесники нашего института. Проводятся лекции, оживленно проходят семинары.

Но, несмотря на чрезвычайную уплотненность расписания занятий, филологи из Казахстана успевают знакомиться с культурной жизнью нашего города, встречаются с представителями творческих союзов. Так, в ИУУ прошла встреча с преподавателем Омского пединститута, членом Союза писателей СССР Владимиром Александровичем Макаровым.

Поэту и его слушателям было о чем вспомнить, ведь встреча проходила в помещении бывшей школы № 19, где учился замечательный советский поэт Леонид Николаевич Мартынов. А именно он был тесно связан и своим творчеством, и своей жизнью с Казахстаном, именно он в свое время заметил и поддержал талант

СТИХИ ДЛЯ ДЕТЕЙ
ДНЕВНИК
ЖАЛКАУБАЕВА
Хитрый ученик
Жалкаубаев —
Он из своего из дневника
Каждый день страницу
вырывает!
Что ни день,
То снова нет листка!
Что ни день,

Общая выносливость организма — основа физического здоровья. Если человек силен, ловок, подвижен, любое дело опорится, он уверен в своих силах, обштителен и не боится трудностей.

Напротив, отсутствие этих качеств часто приводит к неуверенности в себе, переживаниям из-за собственной неловкости, плохому настроению и в конечном итоге к расстройству здоровья.

Независимо от возраста человека должен постоянно заботиться о физическом совершенстве, иными словами — быть всегда «в форме». У физической культуры есть для этого много разных средств.

Что же предлагаю нам профком и кафедра физического воспитания?

Организуются две группы для занятий плаванием в бассейнах школы № 63 (два раза в неделю) и

календарь на ткани (формат не более 300×120 мм); юбилейный значок; вымпел ОСОП «Экспресс-90» (формат не более 150×90 мм); эмблема ОСОП «Экспресс-90» (круглой формы, диаметр 80–90 мм); пригласительный билет участникам слета;

календарь на бумаге (формат 840×470 мм);

календарь на бумаге (формат не более 300×120 мм); юбилейный значок; вымпел ОСОП «Экспресс-90» (формат не более 150×90 мм); эмблема ОСОП «Экспресс-90» (круглой формы, диаметр 80–90 мм); пригласительный билет участникам слета;

буллетин ОСОП «Экспресс», оформление текстового и фотоматериалов. Все эскизы должны быть выполнены в натуральную величину, в одной цветовой гамме и в одном стиле, с использованием 2–3 цве-

тов. Победителю конкурса необходимо будет доработать эскизы для передачи их в типографию.

Песня — гимн отряда. Ее нужно представить в нотной записи с буквенным обозначением аккордов.

Награждение победителей: I премия за эскизы юбилейного комплекта наглядной агитации — 500 рублей.

I премия за лучшую песню — 200 рублей.

2 премия за лучшую песню — 100 рублей.

Итоги конкурсов будут подведены 10 января 1990 г.

Эскизы и тексты песен подавать до 1 января 1990 года по адресу: ул. Колющинского, 7, тел. 31-15-54.

«ТАКАЯ ПУСТАЯ И ГЛУПАЯ ШУТКА...»

Он получает двойку, И его умелая рука Потому и «борется» так бойко

С ПУГОВКОЙ МОИ ГЛАЗА

С пуговкой мои глаза, Но я маму вижу. С пуговкой мои глаза, Но я папу вижу. С пуговкой мои глаза — Весь аул вижу. С пуговкой мои глаза — Я все небо вижу! — Ах, дочурка-егоза! Мама мне сказала, А потом меня в глаза Долго целовала И вздыхала, И тайком Повторяла шепотком: — Пусть На пуговки-глаза Не накатится слеза!..

МАРАТ — СОРОКА

Наблюдали вы сорок? Удивительное племя! Клювом — стук, Головку — вбок; Клювом — стук, Головку — вбок... Озираются все время! На диктанте наш Марат Схож с сорокой-непоседой — Так и скакет острый взгляд В сторону, В тетрадь к соседу!

ПО ЛУЖАМ

— Шоплан, на улице весна, Водица в лужах холода, Не вздумай босиком ходить, Ты можешь, доченька, простишь! — Нет, мама, Я по лужам шла, Но в теплых валенках Была!

М. ЖАМАНБАЛИНОВ
(переводы Владимира МАКАРОВА)

что хочет повысить свою двигательную активность, улучшить физическое состояние и здоровье, приглашают в эту группу.

Кафедра физиологии и спорта планирует провести спартакиаду «Эдэровье» среди преподавателей и сотрудников по следующим видам спорта: волейболу (декабрь), стрельбе (март), лавашам (апрель). Мы просим спортивных секций проффибою факультетов и кафедр провести подготовительную работу по организации соревнований.

Напоминаем всем студентам и сотрудникам, что зимой начата работать лыжная база. Надеемся, что вы еще раз заинтересуетесь своим здоровьем.

Мы ждем не только вас, но и ваши предложения по улучшению спортивно-оздоровительной работы.

А. БЕРДНИКОВА.

Победителю конкурса необходимо будет доработать эскизы для передачи их в типографию.

Песня — гимн отряда. Ее нужно представить в нотной записи с буквенным обозначением аккордов.

Награждение победителей: I премия за эскизы юбилейного комплекта наглядной агитации — 500 рублей.

I премия за лучшую песню — 200 рублей.

2 премия за лучшую песню — 100 рублей.

Итоги конкурсов будут подведены 10 января 1990 г.

Эскизы и тексты песен подавать до 1 января 1990 года по адресу: ул. Колющинского, 7, тел. 31-15-54.

Свет догорающих свечей и звуки музыки уносили в душах все гости и участники Лермонтовского вечера, который прошел 24 ноября в филологическом факультете. И что это еще, невыразимые словами и звуками, болело, жило...

Что значит для нас, сегодняшний Лермонтов? Его врожденная грусть от предчувствия рокового конца, его земяна, но дьявольская любовь? Что собрало вместе преподавателей и студентов в вечернюю аудиторию, освещенную свечами и глазами, освещенную именем великого гения, его поэзии?

Изящная рука тронула белую клавишу. Освободившийся аккорд сорвался и улетел, захватив с собой голос. Умчался в никуда. И вдруг стало неважно, какому ты поклоняешься идолу: один миг — ты выше всех своих кумиров, выше века, чтобы не обжегся горячо, когда поймешь, какую «пустую и глупую шутку» сыграла с тобою жизнь.

И как я боюсь, что свет догорающих свечей и звуки волшебной музыки те, с кем я прожила в чудесном мире несколько минут, устроят спирчу под маски.

Чувствовали вы когда-нибудь, как хочется порою найти в толпе глаза? Одни. И неважно, какого цвета. Только бы взгляд их обвел или привлекал, прятал, пожалел...

Зажгите вечером свечу, откройте Лермонтова, снимите маску. И, быть может, тогда вы увидите в зеркале своих чужих глаз.

Т. ИАНОВА.

• НАМ ПИШУТ СТУДКОРЫ

В гостях у омичей

Чем дальше нас уносит время от революционных событий, тем ярче интерес молодежи к геронимскому прошлому нашихцев.

В последнее время, благодаря

исследованиям историков и краеведов, установлено что в ноябре 1919 года Омск

освободилась от Колчака

вместе с Пятой армией и

Третьей. Больше узнать об этой операции помогла встреча с сыном командира

третьей армии Алексеем

Михайловичем Матисевым.

Он приехал по приглашению омичей по случаю празднования 70-летия освобождения Омска от колчаковщины и интервенции.

К счастью, это все в прошлом.

Но верится, что Алексею

Михайловичу восьмые годы:

— Не отразился ли арест

отца на Вашем жизненном пути? Ведь Вы были сыном «врага народа».

— В какой-то мере да,

отвечает Алексей Михайлович.

Об аресте отца я узнал в Владивостоке. Тогда я работал на торговом флоте. Только что пришли из-за границы, и мне должны были вручить партийный билет, но задержали на неопределенный срок.

Коммунистом стал уже на флоте. И после войны мне

однажды напомнили об этом.

Обидно чувствовать себя без виноватым.

К счастью, это все в прошлом.

Но верится, что Алексею

Михайловичу восьмые годы:

— Чувствуется

военная выпавка. Он по-

лон жизни и творческих сил.

Из написаны две книги.

В настоящий время

работает над новой. Про-

жита большая жизнь.

Кажется, за это время столь-

ко сделано, что можно и отдохнуть, но не из таких

Алексея Михайловича.

Часто встречаются с мол-

одежью. Особенно любят

беседы с будущими речи-

ками, моряками, которым

рассказывают о походах по

северным и южным морям,

о морских сражениях. Ведь

свою юность он начал на

речном флоте на Енисее

и пятнадцатилетним парень-

ком в Кронштадте.

Кончилась война. Ушел

в запас в звании капитана

первого ранга.

На груди у Алексея Ми-

хайловича боевые и труде-

вые награды, среди них

«Знак Почета», который

вручал ему М. И. Калинин

в далекие тридцатые годы,

и орден Нахимова в годы

войны (этим орденом награждено всего около ста

миллионов).

А. М. Матисевич

после войны вернулся к мирному труду.

Работал в Ленинградском

морском порту, стал действительным

членом Географического об-

щества СССР, членом По-

лярной комиссии. Удя на

заслуженный отпуск, про-

должает работу по патри-

отическому воспитанию мо-

лодежи.

Всего несколько дней

пробыв в Омске Алексей

Михайлович. За это время

прошли встречи с уча-

щими школ и ПТУ, педаго-

гическими коллектиками.

Съездил в город Тару по

приглашению детворы шко-

лы-интерната. Всезде ему

был оказан теплый прием.

Уже на аэродроме, пода-

вал мне руку на прощание,

Алексей Михайлович ска-

зал: «Будете в Ленинграде,

приглашены ко мне в гости.

О. ОЗЕРОВА,
истфак, 1 курс.

Редактор
Л. И. КОЗЯКОВА.

Заказ 3299

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ: 644099, г. Омск-99,
наб. Тухачевского, 14.

ЗВОНИТЕ: 23-57-03 Обл. типография.
Тираж 1000.